
OBR. 15:  Petr Plecháč přednáší na konferenci Text Analysis Across Disciplines; zdroj: ÚČL

Počátkem prosince vystoupil Václav Smyčka na konferenci věnované morálním týdeníkům, již 

uspořádala katedra romanistiky na Universität Graz. V návaznosti na jeho příspěvek o tomto typu 

časopisu v Čechách se diskutovalo o periodizaci a vývoji žánrových a antižánrových prvků 

morálních týdeníků a dále jejich vlivu na rozvoj románové prózy. Ve stejných dnech se konala 

ve Vídni konference Der Buchdrucker Maria Theresias. Johann Thomas Trattner (1717–1798) und sein 

Medienimperium. Michael Wögerbauer na ní na základě bádání v rámci projektu Budování národa 

čtenářů promluvil o pražské pobočce Trattnerova impéria. Se stejným projektem souviselo také jeho

vystoupení v květnu na konferenci pořádané univerzitou v Jeně, kde referoval o českých kalendářích

18. století z pohledu dějin knihy. Dlouhodobý studijní pobyt absolvoval pak v létě 2017 v Herzog 

August-Bibliothek ve Wolfenbüttelu (HAB), kde s využitím archivních fondů HAB pracoval 

na pilotní studii k akvizici knih z habsburské monarchie v protestantských zemích. Dlouhodobým 

výsledkem jeho pobytu se stal návrh ke zpracování rukopisných akvizičních knih HAB s pomocí 

počítačů, a to ve spolupráci s oddělením starých tisků HAB a jejími experty na digital humanities.

Václav Petrbok se podílí na práci Česko-německo-slovenské komise historiků. V říjnu 2017 

se účastnil konference a diskusí o kulturních aspektech industrializace v českém, německém 

a slovenském prostředí v německém Essenu, dále jednání v národní sekci komise i plenárního 

zasedání všech tří národních sekcí. 

48



3.3.1 1. medzinárodné sympózium literárnovednej slovakistiky

Ve spolupráci s Platformou pre literatúru a výskum, Literárnym informačným centrom a ÚČL 

uspořádal Ústav slovenskej literatúry SAV (ÚSlL) ve dnech 20.–24. 11. 2017 v Bratislavě 

1. medzinárodné sympózium literárnovednej slovakistiky. Týdenní vědecká akce sestávala z pěti tematicky 

zaměřených konferencí a panelů, pokrývajících dohromady celé spektrum problémů spojených 

se slovenskou literaturou a literární kulturou. V panelu Poetika textu a poetika udalosti v literatúre 

po roku 1945 se prezentovalo současné směřování slovakistické literární teorie. Jednodenní panel 

„Kázne a reči“ byl věnován raně novověké homiletice na území habsburské monarchie, s Erikou 

Brtáňovou (ÚSlL) ho za ÚČL uspořádal Daniel Soukup. Proběhla i živá diskuze nad knižními 

publikacemi k výzkumu homiletiky ve středoevropském kontextu. Vybrané příspěvky budou 

publikovány v monotematickém čísle odborného časopisu Slovenská literatúra. Panely Idyla 

a jej transformácie v literatúre 19. storočia a Spisovateľ a jeho sociálna rola byly věnovány typům 

reprezentací, diskuzi o žánrech, ale také roli spisovatele a jejím proměnám v čase. Centrální akcí 

sympozia se stala konference Minulosť, súčasnosť a perspektívy literárnovednej slovakistiky doma a vo svete, 

věnovaná aktuálnímu stavu výzkumu slovakistiky v zahraničí (o spolupráci ÚSlL a ÚČL na závěr 

jednání promluvil Pavel Janáček, s příspěvky vystoupili Michal Jareš a Petr Šámal. Podobně jako 

kongresy světové literárněvědné bohemistiky, které pořádá ÚČL v recipročním partnerství s ÚSlL, 

i sympozium mezinárodní slovakistiky provázely akce pro veřejnost: šlo o debatu Niektoré aspekty 

prekladu diel slovenských autorov do francúzskeho a anglického jazyka a též o prezentaci knihy Veľké spory 

malého národa laureátky Mezinárodní ceny SAV Joanny Goszczyńskej z Varšavské univerzity. 

Sympozia se účastnili zejména slovenští badatelé, dále čeští a polští literární vědci z akademických 

pracovišť i nezávislí badatelé. Celkem na sympoziu promluvilo více než sedmdesát účastníků. 

3.3.2 Jews in Christian Eyes: Between Inspiration and Hostility

Ve spolupráci s Pontifikální fakultou teologickou ve Vratislavi a s Katedrou židovských studií 

Vratislavské univerzity spoluorganizoval ÚČL v dubnu 2017 mezinárodní konferenci Jews 

in Christian Eyes: Between Inspiration and Hostility. ÚČL na konferenci reprezentoval vedoucí oddělení 

starší literatury Daniel Soukup. Vystoupil zde s přednáškou „Oh, Bestia Synagoga!“ The Representation 

of Jews in Czech Sermons at the Turn of the 17th and 18th Centuries a řídil panel s názvem Translations. 

Spolupracuje i na přípravách výstupu z konference, který bude mít formu monotematického čísla 

časopisu Wrocławski Przegląd Teologiczny.
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3.4 Konsorcium pro vytváření a 
využívání informačních zdrojů 
světové literárněvědné bohemistiky

Konsorcium pro vytváření a využívání informačních zdrojů světové literárněvědné bohemistiky 

mělo k 31. 12. 2017 sedm členů, mezi nimiž byla slavistická nebo bohemistická pracoviště z Polska,

Rakouska, Itálie, Chorvatska, Ruska, nově také z Německa a z Francie.

3.5 Mezinárodní evropské projekty

ÚČL byl v roce 2017 zastoupen v následujících mezinárodních grantových projektech:

1. Projekt E-READ – Evolution of Reading in the Age of Digitisation je financován z mezivládního 

evropského programu COST (IS1404) a koordinován University of Stavanger v Norsku 

(Anne Mangen). Účastní se ho týmy z 21 zemí EU. ÚČL je zastoupen Jiřím Trávníčkem, který také 

reprezentuje Českou republiku v řídicím výboru projektu. Cílem tohoto projektu je rovněž 

výstavba badatelské sítě a příprava projektu zaměřujícího se na současné praktiky čtení v Evropě. 

Některé projekty už byly započaty; vznikají první studie a bloky studií. Role Jiřího Trávníčka v obou

projektech nevyplývá pouze z jeho vlastního výzkumu, nýbrž také z jeho kontaktů s institucemi 

a odborníky na průzkum čtení zejména ve střední Evropě.
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2. Mezinárodní řešitelský tým pod vedením Brigitte Ouvry-Vial (Université du Maine), který 

se konstituoval při práci na projektu READ – Reading in the Age of the Digital financovaném 

francouzskou Agence Nationale de la Recherche (ANR), podal v roce 2017 dvě projektové přihlášky:

do programu Horizon 2020 a do programu JPI on Cultural Heritage – Digital Heritage. Před koncem 

roku 2017 uspěla druhá z přihlášek. Projektu READ IT – Reading Europe Advanced Data Investigation 

Tool se účastní deset institucí z pěti zemí. Hlavním spoluřešitelem za Česko bude Michael 

Wögerbauer z ÚČL. Povede pracovní skupinu 4, která pokrývá společenskovědný výzkum. Bude 

napomáhat implementaci algoritmů, které mají v různých jazycích (angličtině, češtině, 

francouzštině, italštině, němčině, ruštině) rozpoznávat v digitalizovaných textech čtenářské 

zážitky, a bude se zabývat případovými studiemi sloužícími testování algoritmů i uživatelského 

rozhraní. Projekt bude zahájen v červnu 2018.

3. Projekt NEP4DISSENT: New Exploratory Phase in Research on East European Cultures of Dissent byl 

podpořen v evropském programu COST. Pod vedením Macieje Maryla (Instytut Badań Literackich 

PAN) se ho účastní vědci ze 33 zemí. Spoluřešitelé za ÚČL jsou Jan Matonoha, Eduard Burget 

a Petra Loučová. Cílem projektu je iniciovat novou přelomovou etapu výzkumu kulturního disentu 

v bývalých socialistických zemích v letech 1948–1989 a vytvořit platformu pro jeho nadnárodní 

a multidisciplinární výzkum včetně důrazu na inovativní a efektivní šíření výsledků tohoto bádání 

a spolupráci s dalšími relevantními odborníky a zástupci z praxe (archiváři, kurátoři, vzdělávací 

instituce). Projekt byl zahájen v říjnu 2017.
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4.  Výuka a popularizace
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4.1 ÚČL školám

Jak odpovídá povaze vlastního předmětu bádání i charakteru literární vědy, ÚČL se řadou svých 

aktivit i publikací obrací nejen k vědeckým pracovníkům, ale i ke studentům a učitelům. Vlastní 

pedagogické úsilí ústavu směřuje sice především do oblasti terciárního vzdělávání 

a postgraduálního studia, jak o tom svědčí například každoročně pořádaná Studentská 

literárněvědná konference, ústav se však jako instituce i prostřednictvím jednotlivých pracovníků 

zapojuje také do spolupráce se školami nižších stupňů. Expertizy ÚČL využívá CERMAT, sám ústav 

ve spolupráci s Ústavem pro jazyk český AV ČR, v. v. i., a Střediskem společných činností AV ČR, 

v. v. i., pořádá postgraduální kurz Škola českého jazyka a literatury pro pedagogy a zajišťuje 

prezentace a přednášky pro studenty všech typů škol.

4.1.1 Pro učitele a jejich studenty

Škola českého jazyka a literatury pro pedagogy

Od roku 2012 spolupracuje ÚČL s Ústavem pro jazyk český AV ČR, v. v. i., na každoroční Škole 

českého jazyka a literatury pro pedagogy (dále ŠČJL), kterou organizuje Středisko společných 

činností AV ČR, v. v. i. ŠČJL představuje postgraduální kurz pro pedagogy ze základních 

a středních škol. Pro ÚČL je to zdroj informací o potřebách literárního vzdělávání na tomto stupni, 

pro pedagogy příležitost seznámit se s novými odbornými poznatky. Ve dnech 16.–18. října 2017 

se uskutečnil již 6. ročník ŠČJL. Pracovníci ÚČL přednesli dvě přednášky: Stanislava Fedrová 

v přednášce O povaze popisu ukázala, že není radno popisy v literárních dílech podceňovat; 

Pavel Šidák se v přednášce Co je literární druh a žánr soustředil na výklad genetické a umělecké 

provázanosti jednotlivých literárních žánrů. Kromě přednášek letos ÚČL také zajistil literární 

exkurzi a besedu se spisovatelem. Daniel Soukup a Matouš Jaluška v Literární procházce Židovským 

městem předvedli provázanost jednotlivých míst, textů a osobností; Tereza Límanová s Robertem 

Kolárem v návaznosti na dopolední blok věnovaný popisu diskutovala o své próze Domeček 

a přečetla ukázku z rukopisu své nové knihy.
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OBR. 16:  Stanislava Fedrová přednáší v rámci Školy českého jazyka a literatury pro pedagogy; zdroj: ÚČL

Seminář České knižnice

Na sklonku roku 2016 začaly vycházet Semináře České knižnice, řada interpretací vybraných děl 

z jednotlivých svazků České knižnice, strukturovaných podle požadavků pro státní maturity. Edici 

řídí Robert Kolár. V roce 2017 vyšlo následujících deset Seminářů:

Milota Zdirad Polák: Vznešenost přírody (1819)

Josef Václav Sládek: Básně (1875)

Jiří Kolář: Prometheova játra (1950) 

Fráňa Šrámek: Modrý a rudý (1906)

Život svaté Kateřiny (cca 1350–1380)

Karel V. Rais: Poslední radosti (1894)

Jaroslav Vrchlický: Zlomky epopeje (1886)

Jan Čep: Dvojí domov (1926)

Svatopluk Čech: Pravý výlet pana Broučka do Měsíce (1886)

Josef Jedlička: Kde život náš je v půli se svou poutí (1954–1957)

Jiří Kolář: Prometheova játra (1950).

Všechny semináře jsou v režimu open access zpřístupněny na webových stránkách České knižnice 

a při akcích ÚČL a České knižnice distribuovány i v tištěné podobě.
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Ostatní

V rámci spolupráce s Asociací češtinářů jsou na jejích stránkách publikovány texty pracovníků ÚČL, 

Asociace rovněž informuje o dění v ÚČL (například o edici Seminář České knižnice). ÚČL nadále 

spolupracuje s časopisem Český jazyk a literatura, a to jednak příspěvky svých pracovníků, jednak 

působením Roberta Kolára v jeho redakční radě.

4.1.2 Pro studenty (a jejich učitele)

Spolupráce s Centrem pro zjišťování výsledků vzdělávání

Komise ÚČL pro výuku literatury na středních spolupracovala čtvrtým rokem s Centrem 

pro zjišťování výsledků vzdělávání (CERMAT). Ve funkci tzv. revizora či tzv. ředitelského experta 

připomínkovali jednotlivé testové či celé jejich soubory (např. konkrétní zadání maturitní zkoušky).

Přednášky

Pracovníci ÚČL proslovili v roce 2017 několik přednášek pro studenty středních škol. Například 

Pavel Janoušek přednesl dvě přednášky o současné české literatuře pro studenty Gymnázia Botičská

(další dvě přednášky proslovil pro učitele v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků 

v Hradci Králové a v Náchodě), Robert Kolár přednášel o ÚČL pro studenty Karlínského gymnázia.
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4.2 Pedagogická spolupráce s vysokými 
školami

V roce 2017 se ÚČL nadále podílel na terciárním vzdělávání. Pracovníci ÚČL vyučovali jak formou 

interní, tak externí spolupráce na řadě vysokých škol (např. Univerzita Karlova v Praze, Masarykova 

univerzita v Brně, Univerzita Palackého v Olomouci). Pracovníci ÚČL odučili v letním semestru 

2016/2017 a v zimním semestru 2017/2018 celkem 2095 hodin, z čehož 1091 bylo zaměřeno 

na studenty bakalářských programů, 913 na studenty magisterských programů a 91 na studenty 

doktorských programů.

Druhou úroveň účasti na terciárním vzdělávání představují doktorské studijní programy, v nichž 

ÚČL zastává roli jednoho ze školicích pracovišť. Jedná se o programy Dějiny novější české literatury

v nadnárodních kontextech (společná akreditace s Filozofickou fakultou Jihočeské univerzity 

v Českých Budějovicích) a Česká literatura (společná akreditace s Filozofickou fakultou Masarykovy 

univerzity v Brně). Působení doktorandů v ÚČL je institucionalizováno vnitřním předpisem, 

doktorandi jsou zařazeni do výzkumných oddělení ústavu a podílejí se na řešení řady projektů. 

V roce 2016 působilo v ÚČL celkem 19 doktorandů, toho 6 bylo studentů společně akreditovaných 

studijních programů.

Třetí úroveň účasti na terciárním vzdělávání představují akce pořádané pro studenty 

pregraduálního i postgraduálního studia všech oborově blízkých programů. Stěžejními aktivitami 

jsou v tomto směru Studentská literárněvědná konference a Škola praktické bohemistiky.

4.2.1 Studentská literárněvědná konference

Ve dnech 20. a 21. dubna uspořádal ÚČL ve spolupráci s Ústavem české literatury a knihovnictví FF 

MU a Katedrou českého jazyka a literatury PedF MU 16. ročník Studentské literárněvědné 

konference. Již podruhé se účastníci této tradiční akce sešli v Brně, kde organizaci převzalo tamní 

pracoviště ÚČL. V průběhu zmíněných jednacích dnů své referáty věnované tématu experimentu 

a stereotypu v literatuře přednesla dvacítka studentů různého stupně studia – bakalářského, 

magisterského i doktorského – z českých, slovenských i polských univerzit. O úrovni jednotlivých 

příspěvků svědčí skutečnost, že v obou soutěžních kategoriích porota udělila několik ocenění včetně 

hlavní Ceny Vladimíra Macury. Ve starší doktorandské kategorii ji získala Olga Słowik z pražské 

filozofické fakulty za analýzu stereotypů ženství v díle Alexandry Berkové. Mezi vystoupeními 
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mladších studentů porotu nejvíce zaujal referát Kristýny Jančíkové soustředící se na žánr románu 

s tajemstvím ve francouzském a českém kontextu.

Doktorandská kategorie Studentská kategorie

1. místo Olga Słowik Kristýna Jančíková

2. místo Petr Kuběnský Vojtěch Smutný

3. místo
 Martin Dvořák;

Magdalena Supeł
Vendula Čepicová

Čestné uznání Jan Bárta
Juan Zamora; 

Nicole R. Snová

TAB. 2: Studentská literárněvědná konference: seznam oceněných

OBR. 17:  16. ročník Studentské literárněvědné konference; zdroj ÚČL
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4.2.2 Škola praktické bohemistiky

Ve dnech 24.–26. dubna a 13.–15. září 2017 proběhla první dvě kola Školy praktické bohemistiky, 

připravované ve spolupráci s výzkumnou infrastrukturou Česká literární bibliografie a řízené Pavlem 

Šidákem. Dubnová „Bohemka“ byla určena bakalářským a magisterským studentům bohemistiky 

Ostravské univerzity, zářijová bohemistům z FF MU v Brně. 

Na výuce se podílelo sedm pracovníků ÚČL (Rober Kolár, Jakub Říha, Petr Plecháč, Michal Kosák, 

Jiří Flaišman, Markéta Holanová, Veronika Jáchimová). Oba blokové kurzy měly totožnou strukturu: 

přednášky zahrnovaly tři disciplíny, které standardní vysokoškolská bohemistická kurikula buď 

nezohledňují vůbec, nebo výrazně marginalizují, které však profil absolventa bohemistiky potřebným

způsobem doplňují (versologie, bibliografie, textologie a editologie). Blok přednášek otevřelo 

přivítání ředitele ÚČL, který frekventantům představil činnost pracoviště. Po informačních zdrojích 

výzkumné infrastruktury ČLB byla pozornost zaměřena na ÚČL samotný, čímž Bohemka sehrála i roli

propagační a v kontextu vědeckého provozu a české bohemistiky stmelující.

Dubnová i zářijová Bohemka přivítala každá více než dvě desítky posluchačů (s pedagogickým 

doprovodem Petra Hrtánka z Ostravské univerzity, respektive Zuzany Urválkové z Masarykovy 

univerzity). I přes  vysoký počet studentů byly kurzy pojaty pokud možno interaktivně se zapojením 

prvků seminární výuky.

Studenti ve svých hodnoceních po ukončení obou „Bohemek“ vyzdvihli jak výuku versologie, 

disciplíny, s níž byli na univerzitě seznámeni, avšak až na půdě ÚČL jí skutečně porozuměli, tak 

i přednášky z ostatních disciplín.
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4.3 Popularizační činnost, konference 
a práce v redakčních radách 
odborných časopisů

Také v roce 2017 pořádal ÚČL pro odbornou i širokou kulturní veřejnost konference, kolokvia, 

přednáškové cykly či kulaté stoly, a zároveň se účastnil popularizačních akcí, jejichž cílem bylo 

podpořit prezentaci vědy jako veřejné služby. Pracovníci ÚČL rovněž představovali výsledky své 

výzkumné činnosti v televizních a rozhlasových pořadech a tištěných i webových periodikách 

(šlo o nejméně čtyřicet vystoupení v elektronických médiích, denním a společenském tisku). 

Během roku 2017 ÚČL pořádal či spolupořádal více než desítku konferencí a kolokvií včetně 

mezinárodních kongresů.

Řada pracovníků ÚČL působila v redakcích či redakčních radách vědeckých časopisů: výkonným 

redaktorem časopisu Svět literatury byl Pavel Šidák, Alice Jedličková působila v redakční radě 

časopisů Svět literatury, Bohemica litteraria a Mediální studia, Zdeněk Hrbata v radách časopisů World 

Literature Studies, Litteraria Pragensia a Svět literatury, Václav Petrbok v redakčních radách časopisů 

Listy filologické, Střed a Echa IPSL, Jiří Trávníček v redakčních radách časopisů Filoteknos a Roczniki 

Biblioteczne, Michal Jareš a Petr Šámal v radě časopisu Slovenská literatúra, Ondřej Sládek v redakční 

radě časopisů Slovo a slovesnost a Iluminace, Michael Wögerbauer a Petr Šámal byli členy redakční rady

časopisu Literární archiv, Martin Hrdina působil v redakční radě časopisu Didaktické studie, 

Robert Kolár v redakční radě časopisu Český jazyk a literatura. Silné zastoupení měli pracovníci ÚČL 

přirozeně v redakcích časopisů, jež ÚČL vydává (Česká literatura a Cornova). 

I v roce 2017 pokračoval přednáškový cyklus Literárněvědné fórum určený pro odbornou a širší 

veřejnost, přičemž přednášku proslovilo také několik hostů ze zahraničních univerzit. V prvním 

semestru se konalo pět přednášek na téma Jakub Deml a na podzim volně navázal cyklus s tématem 

Literatura, (nová) média, medialita, jehož organizátory byli Richard Müller a Karel Piorecký. 

V rámci Literárněvědného fóra se již tradičně konala také speciální řada přednášek zaměřených 

na starší českou literaturu a její širší kulturní a historické souvislosti, tzv. Staročeský dýchánek. 

Jednotlivé přednášky a debaty v rámci Literárněvědného fóra navštěvovalo průměrně 30 zájemců; 

cyklus byl dokumentován a zpřístupněn v podobě videonahrávek na webu ÚČL. 
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K seznamování veřejnosti s výsledky práce zaměstnanců ÚČL třetím rokem sloužily především 

celodenní mediálně-propagační akce Den s... (Den s pamětí, Den s Českou knižnicí). Adresátem 

těchto akcí byli jak novináři, pro které byly pořádány dopolední tiskové konference, tak i kulturní 

veřejnost, pro niž se v odpoledních hodinách konala představení příslušných vědeckých výsledků 

ve formě přednášky a diskuze, po které následovalo společenské setkání. 

název akce datum a místo konání
37. plzeňské mezioborové sympozium k problematice 19. století 23.–25. 2.

2017 

Plzeň

panelová diskuze ke kulturnímu mainstreamu Hledání středního 

proudu

23. 3. 2017 Praha

7. ročník mezinárodního interdisciplinárního sympozia Umění a 

kultury střední Evropy

27.–28. 3.

2017 

Olomouc

16. ročník Studentské literárněvědné konference 20.–21. 4.

2017

Brno

Third International Conference on Christian Hebraism in Eastern and 

Central Europe, Jews in Christian Eyes: Between Inspiration and 

Hostility 

27.–28. 4.

2017

Wrocław

VI. bienále České společnosti pro výzkum 18. století 

k 300. výročí narození „císařovny-královny“ Marie Terezie

12.–13. 5.

2017

Praha

V. mezinárodní naratologický kongres European Narratology 

Network. Narrative and Narratology: Metamorphosing the Structures;

13.–15. 9.

2017

Praha

mezinárodní symposium Der Wissenschaftler und Kulturpolitiker 

Arnošt Kraus

5.–7. 10.

2017

Praha

mezinárodní konference Vzorové drama raného novověku 12.–14. 10.

2017

Praha

konference Václav Hájek z Libočan na Tetíně 17. 11. 2017 Tetín

1. Medzinárodné sympózium literárnovednej slovakistiky (vědecký 

seminář Kázně a reči)

20.–24. 11.

2017

Bratislava

kolokvium o životě a díle Karla Pecky Muž bez obav 23.–24. 11.

2017

Praha

X. textologické kolokvium 28. 11. 2017 Praha

TAB. 3: Konference pořádané nebo spolupořádané ÚČL v roce 2017; zdroj: ÚČL

Čtvrtým rokem pokračoval v espressobaru EMA cyklus pravidelných autorských večerů (Po)čtení 

u EMY (pozvání Kláry Kudlové tentokrát přijali Jáchym Topol, Bianca Bellová, Pavel Kohout 

a Marek Šindelka). 
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Během roku se konaly další odborné akce pro veřejnost a prezentace nových publikací pracovníků 

ÚČL (např. prezentace výstavy Četba dětí Otce vlasti; představení publikace Před komiksem, uvedení 

knihy Eduarda Burgeta Dramatik na pranýři; představení knihy Petra Plecháče a Roberta Kolára 

Kapitoly z korpusové versologie; kulatý stůl Digital Humanities a literární věda).

ÚČL se zapojil rovněž do společných popularizačních aktivit Akademie věd ČR. V roce 2017 se již 

podruhé zúčastnil Veletrhu vědy, největší populárně-naučné akce svého druhu v České republice. 

Pavel Kořínek s dalšími členy Centra pro studia komiksu ÚČL AV ČR a FF UP a ve spolupráci 

s výtvarníkem Tomášem Chludem připravili účastníky veletrhu z řad žáků základních a studentů 

středních škol speciální komiksovou dílnu, kde si zájemci mohli vyzkoušet v praxi, jak se vytváří 

komiks. Starší děti a učitelé měli možnost seznámit se s komiksovou tematikou zevrubněji díky 

odbornému výkladu, který doplňovala výstavka publikací o komiksu a komiksů samotných. 

Veletrh vědy během tří dnů navštívilo přes 17 000 zájemců. 

OBR. 18:  Stánek ÚČL na Veletrhu vědy; zdroj: ÚČL

Jak je již tradicí, ÚČL byl zapojen také do festivalu AV ČR Týden vědy a techniky. Středoškolským 

studentům, jejich pedagogům i zájemcům z řad veřejnosti nabídl sérii populárně-naučných 

přednášek, komentovaných procházek Prahou a poprvé i komentovanou prohlídku výstavy Cirkus 

Pictus v Chebu. V rámci Jarních exkurzí do světa vědy se uskutečnila přednáška Markéty 

Ř. Holanové „Jak se neutopit v bibliografickém moři“. 
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Druhým rokem se pak ÚČL jako nakladatel prezentoval na letním knižním veletrhu Knihex, který 

se konal začátkem června na pražské Štvanici, a poprvé i na zimním Knihexu, jenž proběhl 

před Vánocemi ve Studiu Alta.

OBR. 19:  Robert Kolár přednáší v rámci Týdne vědy a techniky; zdroj: ÚČL

4.4 Účast na literárním dění

Vedle vědecké činnosti se pracovníci ÚČL věnovali v roce 2017 rovněž činnostem, které mají 

odborný charakter, avšak nebývají řazeny mezi výsledky vědecké práce a nemají ani povahu 

popularizace vědy. Jedná se o činnosti, které směřují k reflexi současné literatury. Literární nebo 

divadelní kritice se soustavně věnovali Pavel Janoušek, Jiří Trávníček, Michal Jareš, Eva Klíčová, 

Aleš Merenus, Alena Fialová, Roman Kanda, Pavel Kořínek, Veronika Košnarová, Karel Piorecký, 
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Jiří Zizler aj. Pracovníci ÚČL v roce 2017 pravidelně přispívali literárněkritickými články 

do časopisů Tvar (Pavel Janoušek, Veronika Košnarová, Aleš Merenus, Kateřina Piorecká, 

Karel Piorecký), Host (Jiří Trávníček, Pavel Janoušek, Aleš Merenus, Eva Klíčová, 

Barbora Svobodová), Respekt (Eva Klíčová), A2 (Matouš Jaluška, Martin Lukáš, Pavel Kořínek, 

Jiří Zizler), Souvislosti (Jiří Zizler) či Lógr (Stefan Segi, Gabriela Romanová) – v některých případech

dokonce do pravidelných rubrik, jako je 969 slov o próze Pavla Janouška v časopise Tvar. 

Podle databáze ASEP publikovali pracovníci ÚČL v roce 2017 celkem 108 recenzí beletristických 

a odborných knih. Někteří pracovníci ÚČL vstupovali do literárního dění také svou uměleckou 

prací. V ÚČL působí básníci a prozaikové Petr Hruška, Michal Jareš, Kamil Bouška, Zuzana Říhová, 

Michal Přibáň aj.

Na fungování literárních časopisů se pracovníci ÚČL podíleli rovněž prací v jejich redakcích 

či redakčních radách – v redakci časopisu Host pracovala Eva Klíčová, Stefan Segi působil v redakci 

časopisu Lógr, předsedou redakční rady Tvaru byl Pavel Janoušek. Na příspěvcích pro web Literární 

bašta Dobré češtiny se autorsky a redakčně se podíleli Daniela Iwashita, Barbora Čiháková, Daniel 

Kubec, Jan Mazanec, Michal Beck, Barbora Podaná a Veronika Šaumanová. Michal Kosák a 

Jiří Flaišman se stali redaktory nového literárního webu i-Kanon.cz.

Pracovníci ÚČL působili rovněž v komisích pro udílení literárních cen, jako jsou Magnesia Litera 

(Aleš Merenus), Cena Jaroslava Seiferta (Jiří Zizler), Cena Jiřího Ortena (Michal Jareš), Cena Jiřího 

Theinera (Michal Přibáň), Cena Toma Stopparda (Petr Hruška), Muriel (Pavel Kořínek, Michal Jareš), 

Cena Vladimíra Macury (Kateřina Piorecká), Literární cena Vladimíra Vokolka (Michal Jareš), Cena 

Otokara Fischera (Václav Petrbok, Jan Budňák) či v porotě literární soutěže Hořovice Václava Hraběte 

(Jiří Zizler). Jiří Flaišman byl předsedou Společnosti F. X. Šaldy, která kromě jiných aktivit uděluje 

Cenu F. X. Šaldy za mimořádné počiny v oblasti literární a výtvarné kritiky a literární historie.

K reflexi současné literatury v elektronických médiích přispíval  Pavel Janáček, který od ledna 

do září 2017 pro rozhlasovou stanici ČRo 3 – Vltava připravoval každý měsíc literární vydání 

pořadu Kritický klub. Se záměrem podpořit veřejnou diskusi o současné literatuře se 5. 12. 2017 

uskutečnila v přednáškovém sále Ústavu pro českou literaturu AV ČR veřejná diskuse Česká 

literatura 2017: první bilance. Své teze o českých literárních událostech uplynulého roku představili 

tentokrát slovenští literární kritici Ivana Taranenková a Radoslav Passia, jimž otázky následně kladl 

moderátor debaty Pavel Janáček a diskutovali s nimi kritikové Lubomír Machala, Michal Jareš 

a přítomné publikum složené – vedle akademických pracovníků – z básníků, prozaiků, redaktorů, 

studentů, pedagogů a čtenářů. Debatu natáčel Český rozhlas. Zkrácený záznam byl odvysílán 

na stanici ČRo Vltava ve dvou částech pořadu Reflexe: Literatura! 21. 12. a 28. 12. 2017. Přepis 

debaty vyšel tiskem v časopise Host (1/2018).
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4.5 Služby pro veřejnost

K základním úkolům ÚČL patří zajišťování infrastruktury pro literárněvědnou bohemistiku 

v mezinárodním i národním měřítku a šíření odborně relevantních informací o osobnostech, 

institucích, dílech a ostatních jevech české literatury ve vztahu k české veřejnosti. Tyto služby 

pro vědeckou komunitu a občanskou veřejnost zajišťuje ÚČL prostřednictvím výzkumné 

infrastruktury Česká literární bibliografie, vlastních knihoven v Praze a v Brně a dále 

prostřednictvím počítačových aplikací a databází. Tyto digitální nástroje jsou vesměs volně 

přístupné na internetu. Vznikají ve Středisku literárněvědných informací ÚČL, ale také v dalších 

odděleních ústavu – především v oddělení edičním a textologickém a v oddělení lexikografie.

Rozsah jejího fondu řadí pražskou Knihovnu ÚČL na třetí místo mezi knihovnami ústavů 

Akademie věd ČR. Fond tvoří unikátní sbírka české beletrie, literární teorie a historie, českých 

literárních a kulturních periodik. Její součástí jsou historické knižní a časopiseckých fondy 

Umělecké besedy a taktéž knihoven bývalého oddělení západních literatur a Kabinetu dějin českého

divadla Ústavu pro českou a světovou literaturu ČSAV. K 31. 12. 2017 šlo celkem o 156 719 svazků, 

z toho v roce 2017 získala Knihovna ÚČL 2080 knihovních jednotek a 173 titulů periodik. Podle 

počtu absenčních výpůjček se v roce 2017 Knihovna ÚČL opět umístila na prvním místě v celé 

Akademii věd ČR. Jde o důsledek plného otevření Knihovny ÚČL nejen odborníkům, ale 

i studentům a dalším zájemcům, jakož i toho, že všechny dokumenty jsou ve studovně pražského 

pracoviště ÚČL expedovány na počkání. Ideálních možností ke studiu využilo v roce 2017 celkem 

716 registrovaných čtenářů, kterým bylo poskytnuto 12 802 absenčních výpůjček (prezenční 

výpůjčky nejsou evidovány). Další badatelé studovali v knihovně dokumenty ze Staročeské sbírky – 

souboru mikrofilmů a fotokopií staročeských rukopisů a tisků z českých i zahraničních fondů (více 

než 163 000 polí mikrofilmů a více než 155 000 fotokopií). Pražská Knihovna ÚČL poskytovala 

své služby na základě automatického výpůjčního protokolu a sdíleného systému Aleph, jehož 

provoz zajišťuje pro zapojené ústavy centrální Knihovna AV ČR. Počet záznamů dokumentů 

vytvářených podle pravidel RDA ve formátu MARC21 předaných do Souborného katalogu ČR 

vzrostl v roce 2017 na 90 657, což se opět projevilo vysokým zájmem o dokumenty z fondu 

Knihovny ÚČL, uspokojovaným zčásti i prostřednictvím meziknihovní výpůjční služby.

S cílem podpořit využití posledních dvou částí fondu, které dosud nebyly zkatalogizovány 

elektronicky, tj. knihoven bývalého oddělení západních literatur a Kabinetu dějin českého divadla, 

byly v listopadu 2016 na webu ÚČL zpřístupněny naskenované katalogy těchto dílčích sbírek 

a následně v lednu 2017 se Knihovna ÚČL zapojila do podprogramu Ministerstva kultury VISK 5 – 

Retrokon projektem „Retrokatalogizace fondu Knihovny někdejšího oddělení západních literatur 
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ÚČSL ČSAV". S podporou z tohoto podprogramu pak knihovna započala postupnou rekatalogizaci

jmenovaného fondu v systému Aleph.

Knihovna ÚČL AV ČR (Praha) 2017
Knihovní fond

Celkový počet knihovních jednotek 156 719
Počet knih získaných v roce 2017 2080

Počet titulů periodik získaných v roce 2017 173

Knihovní služby
Počet registrovaných uživatelů 716
Počet výpůjček z fondu knihovny 12 802

Počet prodloužení výpůjček 2967
Počet kopií 2815

Meziknihovní výpůjční služby
Dokumenty zapůjčené z jiných knihoven v ČR 33

Dokumenty zapůjčené z jiným knihovnám v ČR 102
Kopie dokumentů poskytnuté jiným knihovnám v ČR 33

Dokumenty zapůjčené ze zahraničních knihoven 25

Spolupráce se souborným katalogem ČR
Celkový počet záznamů zaslaných do SKC 90 657

TAB. 4: Knihovna ÚČL (Praha); zdroj: ÚČL

Veřejně přístupná je rovněž Knihovna brněnského pracoviště UČL. Její fond tvořilo k 31. 12. 2017

17 754 knihovních jednotek. Profilově je zaměřen na českou beletrii 20. století a původní 

současnou literaturu, literární teorii a literární vědu. Důležitou součást představuje také literatura 

regionální a literární periodika. V brněnské knihovně ÚČL proběhla v roce 2017 závěrečná fáze 

komplexní revize knihovních jednotek a taktéž byla dokončena celková rekatalogizace knihovního 

fondu. Všechny záznamy byly vytvářeny s knihou v ruce při dodržování stanovených standardů dle 

pravidel RDA ve formátu MARC21 v systému Aleph, takže celý knižní fond je nyní zpracován 

elektronicky. V roce 2017 nabízela Knihovna brněnského pracoviště ÚČL svým uživatelům též 

výstřižkový archiv literární publicistiky a realizovala výpůjčky v rámci meziknihovní výpůjční 

služby.

Digitální zdroje informací nabízí ÚČL odborné veřejnosti, studentům a dalším zájemcům ve čtyřech

oblastech: 1. slovníky, 2. digitální archivy a fulltextové databáze literárních textů, 3. bibliografické 

a další specializované databáze, 3. korpusy literárních textů. Ústavní web slouží jako rozcestník 

ke všem těmto zdrojům. Celková návštěvnost webových služeb ÚČL v roce 2017 výrazně vzrostl 

(1 044 284 návštěv databází, full-textových knihoven, archivů a korpusů, 1 215 586 návštěv 

dohromady s webovými stránkami ústavu).
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OBR. 20: Návštěvnost hlavních serverů a databází ÚČL; zdroj: ÚČL
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4.6 ÚČL na sociálních sítích

ÚČL komunikoval (podobně jako v předchozích letech) s veřejností rovněž prostřednictvím 

sociálních sítí. Hlavní facebooková stránka ÚČL zaznamenala meziroční nárůst 341 fanoušků (počet

uživatelů, kteří přidělili naší stránce „to se mi líbí“, činil na sklonku roku 3272). Mezi těmito 

uživateli většinu tvořily ženy (67 %), nejpočetnější skupinou potom byly ženy ve věku 25–34 let 

(33 %). Ke stránce se připojovaly rovněž desítky zahraničních uživatelů (Slovensko, Polsko, 

Německo, Velká Británie, USA ad.). Nejúspěšnější příspěvky na této stránce překonávaly svým 

dosahem hranici 4400 unikátních uživatelů. Rozvoj zaznamenaly také další facebookové stránky, 

jimiž se prezentují jednotlivé týmy či projekty (např. Slovník české literatury, Versologický tým, 

infrastruktura Česká literární bibliografie či ediční řada Česká knižnice). 21 pracovníků ústavu 

spravovalo svůj profil na síti Academia.edu. Videozáznamy z přednášek a dalších akcí byly 

umisťovány na serveru Vimeo a dále sdíleny na sociálních sítích a hlavní webové stránce ústavu. 

OBR. 21: Statistiky hlavní facebookové stránky ÚČL; zdroj: facebook
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5.  Hospodaření

69



5.1 Rozpočet

V roce 2017 provozoval ÚČL svou činnost s rozpočtem 74 659 tis. Kč (včetně investic a grantů ) 

s vyrovnaným výsledkem hospodaření z této činnosti. V roce 2017 použil ústav prostředky z fondu 

účelových prostředků ve výši celkem 2399 tis. Kč. Z toho bylo 1944 tis. Kč institucionálních 

prostředků a 455 tis. Kč grantových (účelových) prostředků. Struktura financování byla tvořena 

institucionální dotací ve výši 46 900 tis. Kč, z toho 39 287 tis. Kč na podporu výzkumné organizace

a 7613 tis. Kč na podporu činnosti pracoviště. 

Prostředky grantové činily 16 807 tis. Kč. Grantů měl ÚČL v roce 2017 celkem 14 (10 GA ČR, 

1 MŠMT ČR, 2 MK ČR). Drobnější granty dalších poskytovatelů v celkové výši 432 tis. Kč souvisely 

převážně s účelovými dotacemi na ediční přípravu a vydávání publikací.

Z hlediska struktury nákladů představovaly hlavní položku náklady mzdové. Ty dosáhly včetně 

odvodů zákonného pojištění a ostatních sociálních nákladů 52 982 tis. Kč. Oproti předchozím 

letům do těchto nákladů zasáhly roční odměny, které díky příznivému hospodaření v roce 2017 

mohly být zaměstnancům ústavu vyplaceny za úspěšné plnění pracovních úkolů. Náklady na provoz

představovaly vedle toho 14 842 tis. Kč. Z toho na cestovné (včetně zahraničních stáží) vynaložil 

ÚČL v roce 2016 791 tis. Kč. Podrobnější struktura příjmů a výdajů je uvedena v tabulkách Výsledek

hospodaření ÚČL AV ČR, v. v. i., za rok 2017, zveřejněných na webu ÚČL.

Zdanitelné výnosy ÚČL (v tis. Kč)

Prodej publikací včetně České literatury 789
Tržby z prodeje služeb 401

Tržby z pronájmu 771
Úroky 5

Celkem výnosy 1966

TAB. 5: Struktura výnosů ÚČL v roce 2017; zdroj ÚČL
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Zdroje a rozdělení mzdových nákladů ÚČL (v tis. Kč) včetně pojištění a soc. fondu
Zdroj Mzdy Pojištění OON Celkem
Institucionální dotace 26 606 10 522 2309 39 437
GA ČR 3913 1410 474 5797

MŠMT ČR a MK ČR 5287 1954 506 7747
Celkem 35 806 13 886 3289 52 981

Odměny DR a RÚČL 136

TAB. 6: Struktura mzdových nákladů ÚČL v roce 2017; zdroj ÚČL

Výnosy

Institucionální dotace 
46900

Granty 
16807

Vlastní příjmy 
1966

Náklady

Mzdy 
52982

Služby 
8762

Materiál 
2979

Ostatní 
122

OBR. 22: Výnosy a náklady ÚČL; zdroj ÚČL
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5.2 Majetek

K 31. 12. 2017 činil majetek ÚČL 120 220 tis. Kč, a to v následující struktuře: Budova v ulici 

Na Florenci 96 168 tis. Kč (tento majetek bude navýšen o cca 10 mil. Kč po dokončení nové 

zasedací místnosti v 1. nadzemním podlaží), pozemek 2189 tis. Kč, hmotný investiční majetek 

ve výši 16 501 tis. Kč, drobný hmotný investiční majetek 3651 tis. Kč, software 2829 tis. Kč 

a drobný nehmotný majetek ve výši 91 tis. Kč.

Nevyužité prostory v budově, kterou má ÚČL ve svém vlastnictví, pronajímal v roce 2017 jiným 

subjektům. Nájemci jsou především subjekty nekomerční, tedy Středisko společných činností 

AV ČR (knihkupectví Academia), Etnologický ústav AV ČR, Filosofický ústav AV ČR (Kabinet 

pro klasická studia), občanské sdružení Klub přátel Tvaru (stejnojmenný literární časopis), 

CEFRES – Francouzský ústav pro výzkum ve společenských vědách. Mezi komerční subjekty 

se řadili tito nájemci: Space2let, spol. s r. o. (kavárna), Vesmír spol. s. r. o. (stejnojmenný vědecký 

časopis). Nájemné se promítlo do příjmů ústavu částkou 771 tis. Kč.

Další výnosy měl ÚČL z prodeje publikací a z prodeje služeb (1961 tis. Kč), z úroků (5 tis. Kč). 

Celkem činily zdanitelné výnosy za rok 2017 i s úroky 1966 tis. Kč. Ústav zůstal proto i nadále 

plátcem DPH.

Od Akademie věd získal ÚČL v roce 2017 na investice 784 tis. Kč, na nákup přístrojového vybavení.
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6.  Orgány pracoviště
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6.1 Ředitel pracoviště

Na základě jmenování předsedou Akademie věd ČR prof. Ing. Jiřím Drahošem, DrSc., dr.h.c., 

na období 1. 7. 2015 – 30. 6. 2020 vykonával v roce 2017 funkci ředitele ÚČL Ing. Pavel 

Janáček, Ph.D.

6.1.1 Informace o činnosti

Zorganizoval a vedl 11 pravidelných měsíčních porad kolegia ředitele ÚČL. Zářijové zasedání bylo 

výjezdní a bylo spojeno s exkurzí na brněnské pracoviště ústavu.

Svolal dvě shromáždění výzkumných pracovníků: (1) 3. 1. 2017 za účelem volby nominanta 

do Akademické rady a volby členů Rady ÚČL a (2) 17. 1. 2017 za účelem hlasování o podpoře 

kandidátů do Akademické rady a Vědecké rady AV ČR.

Zajistil přípravu návrhu zvýšení tarifních mezd, jejich projednání se zástupci zaměstnanců, 

předložení novelizace příloh Mzdového předpisu a jejich schválení Radou ÚČL.

Zajistil předložení finančních dokumentů Výsledek hospodaření ÚČL za rok 2016 a Rozpočet ÚČL 

na rok 2017, jejich projednání v Dozorčí radě ÚČL a schválení v Radě ÚČL.

Zajistil předložení finančních dokumentů týkajících se 1. a 2. změny Rozpočtu ÚČL na rok 2017, 

jejich projednání v Dozorčí radě ÚČL a schválení v Radě ÚČL.

Zajistil předložení Výroční zprávy ÚČL o činnosti a hospodaření za rok 2016 Dozorčí radě ÚČL 

a Radě ÚČL, jejich schválení oběma radami a zveřejnění výroční zprávy.

Zajistil předložení novelizací Organizačního řádu ÚČL a jejich schválení Radou ÚČL, a to 

v souvislosti se zřízením Germanobohemistického týmu a Týmu pro výzkum moderního českého 

divadla, se zřízením Kanceláře ÚČL a s převedením Týmu pro výzkum paměti a traumatu 

v literatuře do oddělení 20. století a literatury současné.

Řídil přípravy nové vizuální identity ÚČL.

Řídil přípravu nových nájemních smluv a dodatků ke stávajícím smlouvám pro 7 organizací 

působících v objektu Na Florenci 1420 odrážejících změny v užívání prostor po odstěhování 
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Masarykova ústavu a Archivu AV ČR, v. v. i., a předložil nové nájemní smlouvy a související 

dokumenty Dozorčí radě ÚČL, Majetkové komisi AR AV ČR a Akademické radě AV ČR.

 Vydal pět příkazů ředitele:

• 1/2017 o postupu při zadávání veřejných zakázek a o uveřejňování smluv v registru smluv

• 2/2017 o inventarizaci majetku

• 3/2017 o úhradách telefonních poplatků za používání služebních mobilních telefonů 

a internetu

• 4/2017 o pravomocích a kompetencích zástupců ředitele a vědeckého tajemníka

• 5/2017 o plánovaných atestacích
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6.2 Rada pracoviště

SLOŽENÍ DO 2. 1. 2017

předseda: prof. PhDr. Jiří Trávníček, M.A., (ÚČL)

místopředsedkyně: PhDr. Lenka Jungmannová, Ph.D., (ÚČL)

členové interní: PhDr. Daniela Hodrová, DrSc.

Ing. Pavel Janáček, Ph.D.

doc. PhDr. Alice Jedličková, CSc.

PhDr. Petr Šámal, Ph.D.

členové externí: Mgr. Miroslav Balaštík, Ph.D., (Nakladatelství Host)

PhDr. Taťána Petrasová, Ph.D., (Ústav pro dějiny umění AV ČR, v. v. i.)

prof. PhDr. Dalibor Tureček, DSc., (Filozofická fakulta Jihočeské univerzity)

SLOŽENÍ OD 3. 1. 2017

předseda: PhDr. Petr Šámal, Ph.D. (ÚČL)

místopředsedkyně: doc. PhDr. Alice Jedličková, CSc. (ÚČL)

členové interní: Ing. Pavel Janáček, Ph.D.

PhDr. Robert Kolár, Ph.D. 

PhDr. Michal Přibáň, Ph.D.

Mag. Dr. Michael Wögerbauer 

členové externí: PhDr. Taťána Petrasová, Ph.D. 

PhDr. Tomáš Pavlíček, Ph.D. (Literární archiv Památníku národního 

písemnictví)

prof. PhDr. Dalibor Tureček, DSc., (Filozofická fakulta Jihočeské 

univerzity)
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6.2.1 Informace o činnosti

Rada pracoviště zasedala v termínech: 12. ledna, 23. února, 6. dubna, 15. června, 10. října, 

14. prosince 2016; návrhy, k jejichž projednání nebylo možné nebo účelné svolat zasedání Rady 

ÚČL, byly projednány per rollam.

12. ledna 2017

Rada zvolila Petra Šámala předsedou a Alici Jedličkovou místopředsedkyní.

Rada projednala postup zakládání gemanobohemistického a teatrologického týmu. Vyzvala Václava 

Petrboka a Aleše Merenuse, aby do 15. 2. předložili Radě ÚČL návrh koncepce 

Germanobohemistického týmu, respektive Teatrologického týmu, a to v souladu se zadáním 

obsaženým v usnesení Rady ÚČL z 21. 12. 2016.

Rada vzala na vědomí změnu ve složení Atestační komise.

23. února 2017

Rada jmenovala tajemníkem Petra Píšu.

Rada projednala postup řešení 15 ústavních projektů, 1 projekt zhodnotila jako úspěšně dokončený

a schválila 4 nové projekty jako projekty ústavní.

Rada projednala postup zakládání gemanobohemistického a teatrologického týmu. Uložila řediteli, 

aby do 31. 3. 2017 předložil ve spolupráci s designovanými vedoucími týmů návrh na zřízení 

germanobohemistického a teatrologického týmu, jehož přílohou budou koncepční dokumenty 

zohledňující proběhlou diskusi. 

Rada schválila Výsledek hospodaření ÚČL za rok 2016 a Rozpočet ÚČL na rok 2017.

Rada schválila změnu Přílohy Mzdového předpisu ÚČL.

Rada doporučila projekty Iny Hartmann(ové), Weroniky Parfianowicz-Vertun(ové) a Jeana Boutana 

k udělení Fellowshipu Josefa Dobrovského.

29. března 2017

Rada vyslovila per rollam souhlas, aby byl Jakub Říha navržen na Prémii Otto Wichterleho.

6. dubna 2017

Rada zřídila Germanobohemistický tým a Tým pro výzkum moderního českého divadla podle 

předloženého návrhu. Rada vzala na vědomí záměr ředitele ÚČL jmenovat PhDr. Václava Petrboka, 

Ph.D., vedoucím Germanobohemistického týmu a Mgr. Aleše Merenuse, Ph.D., vedoucím Týmu 
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pro výzkum moderního českého divadla. Rada uložila řediteli, aby ve spolupráci s vedoucími 

dotčených týmů a oddělení vyhlásil výběrová řízení na nově otevřená místa pro oba týmy. 

Rada schválila novelu Organizačního řádu ÚČL.

Rada schválila novelu Volebního řádu Rady ÚČL.

Rada schválila novelu Jednacího řádu Rady ÚČL.

Rada doporučila projekt Mgr. Matouše Jalušky do Programu podpory perspektivních lidských 

zdrojů AV ČR.

15. června 2017

Rada vzala na vědomí opravu Výsledku hospodaření ÚČL za rok 2016 (po auditu).

Rada schválila 1. změnu Rozpočtu ÚČL na rok 2017.

Rada schválila střednědobý výhled hospodaření ÚČL na období 2018–2019.

Rada schválila Výroční zprávu ÚČL o činnosti a hospodaření za rok 2016.

Rada vzala na vědomí průběžné zprávy o plnění 3 ústavních projektů.

Rada projednala Smlouvu o spolupráci ÚČL s nakladatelstvím Host při vydávání ediční řady Teoretická 

knihovna.

Rada schválila novelu Organizačního řádu ÚČL.

Rada přidělila Stipendium Zdeňka Pešata Joanně Czaplińské, Weronice Parfianowicz-Vertun(ové) 

a Noře Schmidt(ové).

17. srpna 2017

Rada doporučila per rollam projekty Karoliny Ćwiek-Rogalské a Jeana Boutana k udělení 

Fellowshipu Josefa Dobrovského.

22. září 2017

Rada per rollam doporučila projekt Mgr. Stefana Segiho, Ph.D., do Programu podpory 

perspektivních lidských zdrojů AV ČR.

5. října 2017

Rada ÚČL schválila 2 nové projekty jako projekty ústavní a projednala zprávu o průběžném plnění 

1 ústavního projektu.

14. prosince 2017
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Rada schválila 2. změnu rozpočtu ÚČL na rok 2017 a vzala na vědomí zprávu o hospodaření ÚČL 

za období leden–listopad 2017.

Rada schválila připojení Týmu pro studium paměti a traumatu v literatuře k Oddělení 20. století 

a literatury současné.

Rada přidělila Stipendium Zdeňka Pešata Moně Garloff, Tatyaně Skulachevě a Ivaně Taranenkové.

Rada se seznámila s přípravou projektu ESF Mezinárodní mobilita výzkumných pracovníků v letech

2018–2022.
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6.3 Dozorčí rada

SLOŽENÍ DO 30. 4. 2017

předseda: PhDr. Jiří Beneš (Filosofický ústav AV ČR, v. v. i.)

místopředseda: prof. PhDr. Pavel Janoušek, CSc. (ÚČL AV ČR, v. v. i.)

členové: PhDr. Petr Nejedlý (Ústav pro jazyk český AV ČR, v. v. i.)

Jiří Padevět (Středisko společných činností AV ČR, v. v. i. – Divize 

Nakladatelství Academia)

Mgr. Petra Eckert Nováková (Středisko společných činností AV ČR, v. v. i.)

SLOŽENÍ OD 1. 5. 2017

předseda: doc. PhDr. Lydia Petráňová, CSc. (Etnologický ústav AV ČR, v. v. i.)

místopředseda: prof. PhDr. Pavel Janoušek, CSc. (ÚČL AV ČR, v. v. i.)

členové: Mgr. Petra Eckert Nováková (Středisko společných činností AV ČR, v. v. i.)

JUDr. Jiří Malý (Středisko společných činností AV ČR, v. v. i.)

PhDr. Jiří Beneš (Filosofický ústav AV ČR, v. v. i.)

6.3.1 Informace o činnosti

Dozorčí rada zasedala v termínech: 2. března, 13. června  a 9. prosince; dále proběhla 3 hlasování 

per rollam.

2. března 2017

DR projednala a vzala na vědomí hospodářské výsledky ÚČL za rok 2016 a plán rozpočtu na rok 

2017. 

13. června 2017
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DR schválila zprávu o činnosti DR za rok 2016.

DR projednala a vzala se souhlasem na vědomí předloženou výroční zprávu a výrok auditora 

k hospodaření a účetnictví za rok 2016.

DR zhodnotila manažerské schopnosti ředitele ÚČL ve vztahu k pracovišti.

DR určila auditora k ověření účetní uzávěrky ÚČL za rok 2017.

9. listopadu 2017

DR projednala Smlouvy o nájmu prostor sloužících podnikání s Vesmír, spol. s r. o., s Klubem 

přátel Tvaru a s space2let, spol. s. r. o., a udělila podle ustanovení § 19 odst. 1 písm. b) bod 

7 zákona č. 341/2005 Sb. předchozí písemný souhlas s uzavřením těchto smluv v předložené 

podobě.

Dále DR průběžně sledovala čerpání rozpočtu pracoviště, včetně jeho změn v průběhu roku 

(grantové prostředky, OP VVV, Strategie AV21, investice do stavu a provozu budovy), a také stav 

prostředků uložených ve fondech.

Vedle toho DR během roku sledovala též postup využití navýšené institucionální dotace od AV ČR 

získané na základě výsledků v Hodnocení výzkumné a odborné činnosti pracovišť AV ČR za léta 

2010–2014 a vznik dvou nových týmů; stejně tak sledovala vnitřní odborné záležitosti pracoviště 

(plošné atestace pracovníků, vztah individuálních a kolektivních projektů v ÚČL).

Během roku byli předseda i členové DR průběžně v kontaktu s tajemnicí DR a ředitelem pracoviště;

podle potřeby spolu konzultovali úkony, procedury a materiály spadající do kompetence DR. 

Předseda/předsedkyně DR se účastnili některých zasedání Rady ÚČL.
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7.  Další informace
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7.1.1 Změny zřizovací listiny

V průběhu roku 2017 nedošlo ke změnám zřizovací listiny.

7.1.2 Hodnocení další a jiné činnosti

ÚČL nevyvíjí další ani jinou činnost.

7.1.3 Informace o opatření k odstranění nedostatků v hospodaření 

Ve dnech 18. 5. – 17. 6. 2016 provedli pracovníci Kontrolního odboru Kanceláře Akademie věd 

kontrolu hospodaření ÚČL. K nápravě zjištěných nedostatků uložil KO KAV vedení ÚČL 4 úkoly 

s termíny do konce roku 2016. Dne 31. 5. 2017 byla KO KAV AV ČR provedena kontrola plnění 

uložených opatření, jejímž výsledkem bylo konstatování, že úkoly byly splněny. S termínem 

do konce roku 2017 bylo ÚČL ze strany KO KAV AV ČR uloženo 1 opatření: zajistit revizi fondu 

Knihovny brněnského pracoviště ÚČL. Revizní zpráva byla odevzdána KO KAV dne 21. 12. 2017 . 

7.1.4 Finanční informace o skutečnostech, které jsou významné z hlediska 
posouzení hospodářského postavení instituce a mohou mít vliv na 
její vývoj

Všechny podstatné informace o skutečnostech významných z hlediska hospodářského postavení 

instituce a dalšího vývoje tohoto postavení jsou obsaženy v předchozích částech výroční zprávy.

7.1.5 Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště

Všechny podstatné informace umožňující predikovat další vývoj činnosti pracoviště jsou obsaženy 

v předchozích částech výroční zprávy. 
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7.1.6 Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí

Na pracovišti probíhá třídění odpadu a recyklace elektronických zařízení včetně baterií 

a akumulátorů.

7.1.7 Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů

Zástupci odborových organizací se jako členové účastnili jednání kolegia ředitele ÚČL, 

projednávání rozpočtu pracoviště a rozpočtu sociálního fondu a jednání o úpravách mzdového 

předpisu ÚČL v souvislosti se zvýšením mezd.

7.1.8 Poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím

ÚČL zveřejnil 1. 3. 2018 výroční zprávu o své činnosti v oblasti poskytování informací podle zákona

č. 106/1999 Sb. s následujícím obsahem: 

(1) Za rok 2017 neevidujeme žádné žádosti o informace a žádné rozhodnutí o odmítnutí 

žádosti.

(2) Za rok 2017 neevidujeme žádná podaná odvolání proti rozhodnutí.

(3) Za rok 2017 neevidujeme žádné rozsudky soudu ve věci přezkoumání zákonnosti 

rozhodnutí povinného subjektu o odmítnutí žádosti o poskytnutí informace ani žádné 

výdaje v souvislosti se soudními řízeními o právech a povinnostech podle tohoto zákona.

(4) Za rok 2017 neevidujeme žádné poskytnuté výhradní licence.

(5) Za rok 2017 neevidujeme žádné stížnosti podané podle § 16a.

(6) Za rok 2017 neevidujeme žádné další informace vztahující se k uplatňování tohoto zákona.
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